

热点聚焦

落地逾7个月，支持资本市场的两项新工具有何进展？

新华社记者 刘羽佳 吴雨

2024年10月，证券、基金、保险公司互换便利(SFISF)启动操作，股票回购增持再贷款正式设立。如今，这两项为支持资本市场而创新的新工具落地已逾7个月，有哪些新进展值得关注？

互换便利有序开展 市场反响积极正面

互换便利自创设以来，已有序开展了两次互换便利操作，累计金额1050亿元，市场反响积极正面。

2024年10月18日，20家证券、基金公司开展互换便利首次操作，操作金额500亿元。期间，中国人民银行、中国证监会组织金融基础设施紧密配合，快速完成证券质押、互换品过户和跨市场转托管，确保互换便利操作平稳落地。

约两周时间，相关证券、基金公司全额完成首批操作，并根据市场情况稳步融资、投资。不到两个月，超过90%的融入资金投进A股市场。

2024年12月31日，中国证监会扩大互换便利参与机构范围，在首批20家参与机构的基础上，根据分类评价、合规风控等条件增选了20家参与机构，形成了40家备选机构池。

今年1月2日，中国人民银行宣布完成第二次互换便利操作。此次操作金额为550亿元，规模超过首次操作，中标费率由20bp降

至10bp。

互换便利的操作机制根据市场需求不断完善。通过持续丰富质押资产类别，降低互换费率，对互换便利涉及的证券质押登记费实施减半收取，进一步降低参与机构综合成本，提升参与便利度和操作效率，吸引更多新机构加入。

在业内人士看来，互换便利是建立增强资本市场内在稳定性长效机制的重要创新举措。随着互换便利操作稳步推进，不断优化制度设计，持续扩大操作参与机构范围，逐步形成长效机制，这一工具将更加有利于维护资本市场稳定、助力资本市场高质量发展。

再贷款专项工具撬动回购增持整体增长

设立股票回购增持再贷款工具，旨在激励引导金融机构向符合条件的上市公司和主要股东提供贷款，支持其回购和增持上市公司股票。新工具设立以来，A股上市公司及股东陆续获得回购增持贷款支持，以真金白银为公司价值提升注入信心。

数据显示，截至今年5月15日，全市场已有590家上市公司披露629单贷款回购增持公告，其中贷款回购447单、贷款增持182单，拟使用贷款额度上限合计1319亿元。

值得一提的是，590家使用贷款回购增持的公司中，四成以上是市值100亿元以上

的公司，拟使用贷款额度上限达到961亿元，占比73%。

万联证券研究所负责人、宏观首席分析师徐飞说，这些大市值公司、尤其是沪深300指数成份股公司是市场主要指数稳定的压舱石、指数上行的推动力，通过运用再贷款工具回购增持，不仅能够稳定自身股价，还能够起到托底市场主要指数、维护资本市场稳定的作用。

今年4月7日，A股出现较大跌幅，多家国有大行及股份制银行积极组织开展支持上市公司股票回购增持专项行动，助力维护资本市场平稳运行。4月份以来，已经有超300家上市公司公开披露回购增持计划，金额上限超1000亿元。

中国诚通、中国国新两家国有资本运营公司公开宣布拟使用1800亿元股票回购增持贷款资金，加大对所投上市公司的增持力度。上市公司和主要股东拟申请股票回购增持贷款金额上限合计将达3119亿元，超过再贷款首期3000亿元额度。

总体来看，再贷款工具的设立，撬动回购增持整体增长的效果显著。数据显示，2024年1至9月，市场披露的回购增持计划金额上限合计为2038亿元，月均为226亿元。新工具推出之后，2024年10月至2025年4月，月均回购增持计划金额上限为371亿元，较之前增长64%。

合并使用两项工具额度 更好释放效能

5月7日，国新办召开新闻发布会，中国人民银行宣布将证券、基金、保险公司互换便利5000亿元和股票回购增持再贷款3000亿元额度合并使用，总额度8000亿元。同时，下调结构性货币政策工具利率0.25个百分点，各类专项结构性货币政策工具利率降至1.5%。

据了解，目前金融机构发放股票回购增持贷款利率基本在2%左右，低于上市公司平均股息率水平，能够有效激发市场主体使用贷款回购增持的积极性，推动更多上市公司做好市值管理。

前海开源基金首席经济学家杨德龙称，将两项工具额度合并使用，能够在用足用好现有政策的同时，拓宽单项工具的额度上限，从而提升工具使用的便利性、灵活性，更好满足不同类型机构需求，进一步推动提高政策资金利用效率。

两项工具自创设以来，中国人民银行、中国证监会已在参与机构支持范围、贷款期限和自有资金比例等方面优化了工具政策要素。市场人士预计，未来相关部门还将根据具体业务开展情况和市场发展需要，进一步优化政策设计，更好发挥两项工具支持资本市场稳定发展作用。

(新华社北京5月28日电)



经合组织再次下调今明两年全球经济增长预期

新华社记者 李文熙

经济合作与发展组织(经合组织)3日发布最新一期经济展望报告，预计2025年和2026年全球经济增速均为2.9%，较今年3月预测值分别下调0.2和0.1个百分点。

报告指出，过去几个月，贸易壁垒以及经济和贸易政策的不确定性显著增加，对商业和消费者信心产生负面影响并阻碍贸易和投资。这种充满挑战性和不确定性的国际经贸环境促使经合组织再次下调今明两年全球经济增长预期。

报告说，最新预测是基于截至今年5月中旬的关税水平将维持的技术假设。增长放缓较为显著的包括美国、加拿大和墨西哥等经济体。2025年和2026年，美国经济预计将增长1.6%和1.5%，较今年3月预测值分别下调0.6和0.1个百分点；欧元区经济预计将增长1.0%和1.2%，与3月预测值相同。

报告预计，二十国集团国家总体通胀率将从2024年的6.2%降至2025年的3.6%和2026年的3.2%。但美国是一个“例外”，其2025年和2026年总体通胀率预计为3.2%和2.8%，较今年3月预测值分别上调0.4和0.2个百分点。

报告指出，当前全球经济风险显著上升，保护主义、贸易政策不确定性和贸易壁垒可能加剧。额外关税将进一步拖累全球经济增长前景并加剧通胀。

报告建议，各国应共同努力应对不确定性，首要的是避免进一步贸易分化和贸易壁垒。缓解贸易紧张局势、降低关税及其他贸易壁垒将有助于恢复增长和投资。同时，各国还应在货币政策上保持警惕，确保公共债务可持续性，并积极出台措施促进国内投资与增长。

经合组织今年3月发布中期经济展望报告，预计2025年和2026年全球经济将增长3.1%和3.0%，较2024年12月预测值分别下调0.2和0.3个百分点。

(新华社巴黎6月3日电)

两部门部署全面打造现代化用电营商环境

新华社记者 魏玉坤

国家发展改革委和国家能源局日前联合印发《关于深化提升“获得电力”服务水平全面打造现代化用电营商环境的意见》，明确到2029年，我国基本建成办电便捷化、供电高质化、用电绿色化、服务普惠化、监管协同化的现代化用电营商环境，我国“获得电力”国际竞争优势进一步巩固，人民群众办电用电获得感满意度持续增强。

优质高效的供电服务、稳定可靠的电力供应对企业群众生产生活具有重要作用，与千家万户切身利益、经济社会发展方方面面密切相关，是推动能源高质量发展的全局性事项和关键性工作。

意见明确，通过打造一批具有较强国际竞争优势的用电营商环境一流城市，建设一批具有引领示范作用的用电营商环境先进地区，发展一批具有区域影响力用电营商环境特色小镇和乡村，带动全国城乡“获得电力”服务水平整体提升。

意见围绕现代化用电营商环境的办电、用电全链条各环节，提出了14项任务38条具体措施，包括将低压办电“零投资”扩大至160千瓦及以下各类民营经济组织、适度超前建设配套电网工程、加快推进智能客服能力建设、建立适应新型主体广泛参与的市场机制、鼓励推行“一地受理、多地协同”的跨网办、跨省办等异地办电服务等。

国网能源研究院专家汤广瑞表示，意见进一步强化改革思维、加大改革力度，通过实行一系列含金量高的改革措施，强化民生用电保障，促进绿色低碳发展，推动建立与经济社会发展新形势、新要求相适应的现代化用电营商环境体系，更好服务我国经济社会高质量发展。

2024年全国发放住房公积金贷款超1.3万亿元

新华社记者 王优玲

记者30日从住房城乡建设部获悉，2024年，我国住房公积金制度惠及面不断扩大，全国共发放住房公积金贷款超1.3万亿元。

近日，住房城乡建设部、财政部、中国人民银行联合发布了《全国住房公积金2024年年度报告》。报告显示，2024年，全国住房公积金各项业务运行平稳，住房公积金缴存额36317.83亿元，8127.04万人提取住房公积金27654.84亿元，发放个人住房贷款230.56万笔、13043.07亿元。

根据报告，2024年，住房公积金制度惠及面不断扩大。全年住房公积金实缴单位529万个，实缴人数17628.75万人，分别比上年增长6.92%和1%。

此外，去年各地通过持续优化使用政策，支持缴存人提取住房公积金支付购房首付款，大力支持异地贷款和异地购房提取住房公积金。全年发放的个人住房贷款以及购房提取金额合计30970.83亿元。支持缴存人改善居住环境，全年共有6.53万人提取住房公积金20.43亿元用于加装电梯等自住住房改造。

报告显示，2024年全国新增沈阳、银川、淄博等23个灵活就业人员参加住房公积金制度试点城市，试点范围由13个扩大到36个。截至2024年末，试点城市累计超过100万名灵活就业人员缴存住房公积金，其中24万人已使用住房公积金租房或购房。

(新华社北京5月30日电)

专家解读《网络交易平台收费行为合规指南（征求意见稿）》
新华社记者 赵文君 唐诗凝

<p style="writing-mode: vertical-rl